Hospodarsky rust, vybrané teorie
hospodarskéeho rustu



Osnhova

Ekonomicky rust

Zdroje ekonomického rustu
RUstové ucetnictvi
Vybrané teorie:

— Klasickeé

— Keynes

— Neoklasické

— Endogenni
— Nova institucionalni ekonomie

Realna konvergence
Hlavni zavéry
Solowuv model



Ekonomicky rust

Hospodarskym (ekonomickym) ristem se rozumi vzestup
hospodarského potencialu zemé, ke kterému dochazi v souvislosti s
kvantitativnim zvySovanim (ristem) potencidlniho hrubého domaciho
produktu. Pri sledovani rdstu produktu je proto treba odliSovat dvoji
situaci:
— Jedna-li se o zvyseni kratkodobé, které je po urcité dobe vystridané poklesem
produktu, nebo
— Jedna-li se o dlouhodoby trend spojeny obvykle s viceméné plynulym
zvysovanim produkcnich moznosti ekonomiky.
V prvnim pripadé jde o rust skutecného produktu ve smyslu jeho
cyklického kolisani, ve druhém pripadé jde o dlouhodoby rust
potencidlniho produktu, neboli o hospodarsky rust.

Cyklicka expanze je pouze kratkodobé zvyseni produktu (HDP) nad
potencialni produkt. Hospodarsky riist vSiak znamena rist
samotného potencidalniho produktu.



e Méreni tempa rustu Y*:
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ProcC zalezi na rustu?

e \/Se co ovliviuje tempo dlouhodobého ekonomického
rustu — dokonce i o malo — bude mit znacny dopad na
zivotni uroven v dlouhém obdobi.

RocChni tempo
rlistu Procentualni zvyseni zivotni urovne po...
ddchodu na
hlavu ...25 letech ...50 letech | ...100 letech
2,0% 64,0% 169,2% 624,5%
2,9% 85,4% 243, 7% 1,081,4%




Zdroje ekonomického rustu

Zdroje umoznujici rist potencialniho produktu jsou:
e Lidské zdroje
— mnozstvi prace,

— lidsky kapitdl, tj. vzdélani, zru¢nost a zkuSenosti pracovnik(, naklady na jejich ziskani,
zvyseni a udrzeni, a dale i motivace a schopnost podnikani.

e Prfirodni zdroje
— mnozstvi pady a nerostného bohatstvi,
— kvalita téchto zdroji (Urodnost pldy, kvalita nerostd, klimatické podminky).

e Kapitdlové zdroje v podobé kapitalovych statkd, jejichz stav (zasoba) je obnovovan a
rozSirovan investi¢nimi statky. Patfi sem

— stroje a zafizeni, budovy, stavby apod.

— technicka uroven téchto statkl - jejich vykonnost, presnost, pracovni a energeticka
narocnost.

e Pouzité technologie — vhodnost a efektivhost kombinace vyrobnich faktort
e Dalsi faktory — kvalita instituci, infrastruktura, zemépisna poloha,...



Zdroje ekonomického rustu

Zdroje ekonomického rustu je mozno rozdélit do dvou
skupin:

Kvantitativni zdroje rustu: do vyroby jsou zapojovana nova
kvanta prace, prirodnich zdroju a kapitalu se stejnymi
kvalitativnimi charakteristikami. Je-li hospodarsky rust
zalozen na téchto zdrojich, byva oznacovan jako extenzivni
rust.

Kvalitativni zdroje rustu: zvySovani kvalifikace pracovnikd,
vyuzivani kvalitnéjsich prirodnich zdroju, rozvoj technické
urovné fixniho kapitalu. Je-li zdrojem hospodarského rustu
prevazné rozvoj kvalitativnich stranek vyrobnich faktoru,
hovofime o intenzivnim rustu.

V realité dochazi obvykle ke kombinaci obou typu zdroju.



RuUstové ucetnictvi

 Formalizace vztahu potencialniho produktu a zdroju hospodarského riustu
e Agregatni produkcni funkce — obecny zapis

Y* = A (K, L);
Produkcni funkce — zkoumame vynosy z rozsahu — o kolik se zméni Y, pokud se
vsechny pouzité VF zméni o stejny parametr:
e tY* =f(tK, tL) prot >0
e Typy vynosu z rozsahu:

— rostouci
— konstantni
— klesajici

(obvykle se pouziva predpoklad konstantnich vynosu z rozsahu)



Produkcni funkce a jeji posun
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Obr. 14-3a Produkéni funkce
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Obr. 14-3b Posun produkéni funkce



RUstové ucetnictvi: faktory urcujici
tempo ristu y;

e Mira rustu kapitalu vazena podilem nakladu
kapitalu na produkt

e Mira rustu prace vazena podilem nakladu na
praci produktu

e Mira rustu souhrnné produktivity faktoru




Dukaz (pri neexistenci technologického

Produkéni funkce:

Y = f(K,L)

Zvyseni kapitalu o jednotku:

AY
MPK - E
AY = MPy AK
Zvyseni prace o jednotku:
MPL = ﬂ
AL
AY =MP; AL

Zvyseni produktu plyne ze zmén K, L:

AY = MP, AK + MP, AL

pokroku)

e vydélimeY:

AY _ MPg AK N MP; AL

Y Y Y

e Dosadime 1 ve tvaru
AY _ MPyx AK  MPy AL

Y Y K Y L

XI=
|

]

* |nterpretace:
MPg K

Y
MP; AL

Y
pfi konstantnich vynosech:

a+(l-a)=1

= podil naklad( na kapital

=1-a podil ndklad(i na praci

e Upravena rovnice:

ﬂ=aA—K+(1—oc)%
Y K L



Dukaz (pri existenci technologického
pokroku)

* Produkcni funkce:
e Y=Af(KL)
e RozSirime rovnici pro rust o dalsi ¢len:

A ., , . ,
kde - e rust celkové produktivity (souhrnna

produktivita faktoru)



Solowovo residuum

Rust celkové produktivity nelze méfrit primo
Jeho zména nelze vysvetlit zménou VF (K,L)
Priciny rustu produktivity faktoru:

— rust znalosti o technologiich

— rust kvality lidského kapitalu

— institucionalni zmeény
Jeho velikost se zjistuje neph’mo:

AA—ﬂ- A—K-(l oc)
A Y



Ekonomicka Uroven a intenzivni
produkcni funkce

Vyse produktu pripadajici na 1 obyvatele (per capita)
Intenzivni produkcni funkce — predpokladame konstantni vynosy z rozsahu
y =Af(v), kde
., Y*
— yjevystup na hlavu K
— vije kapitéIoI}/é intenzita — objem kapitalu pfipadajici na jednoho
pracovnika n
Produkt na hlavu je rostouci funkci kapitalové intenzity — s ristem vybavenosti
prace kapitalem produkt na hlavu roste
- prosazuji se klesajici vynosy z variabilniho vstupu
Prohlubovani kapitalu —tempo rustu K je vétsi nez tempo rlstu L — rlst
kapitalové intenzity
RozSifovani kapitalu —tempo rlstu K je stejné jako tempo rlstu L — stabilni
staly stav: neméni-li se pri dané technologii kapital na hlavu, neméni se ani
vystup na hlavu. Aby vSak kapital na hlavu zlstaval i pfi ristu obyvatelstva
beze zmény, musi kapitdl rust stejnym tempem jako populace.



Intenzivni produkéni funkce

Y/L

A(Y/L)

K/L






Klasické modely

Jednoduchy klasicky model vytvoril Thomas Robert Malthus

pracuje se stagnujicim mnozstvim a kvalitou pldy (veskera plida je vyuzivdna) a
neuvazuje ani vyznamnéjsi rlist mnozstvi kapitalu, ani jeho technicky rozvoi.

Jedinym zdrojem ekonomického rlstu je vtomto modelu rlist obyvatelstva (mnoZstvi
pracovnich vstup(l), cozZ je vSak spojeno s klesajicim meznim produktem prace.

Tempo rastu produktu se postupné snizuje, az se dostane pod tempo rlstu
obyvatelstva.

Klesa proto produkt na 1 obyvatele a klesaji realné mzdy az na Uroven zivotniho minima,
kde se rist obyvatelstva (a tim i produktu) zastavi.

Zvyseni produktu na 1 obyvatele a realné mzdy je mozné v téchto podminkach
dosahnout
— ZvySenou umrtnosti (valky, epidemie)

— Snizenim porodnosti x rast w/P vsak povede k ristu porodnosti (k rdstu mnozstvi prace) a opét k ustaleni
produktu na Urovni odpovidajici Zivotnimu minimu, s naslednou stagnaci mnozstvi obyvatelstva.

Dlouhodobé udrzovani vyse realnych mezd na urovni zivotniho minima predstavuje v
tomto modelu tzv. zelezny zakon mzdovy. Pri této tzv. subsistencni Urovni mezd dojde k
nulovému rlstu mnozstvi prace, a tim i k nulovému rlstu produktu.



Keynesovské rustové modely — Harrod-

Domaruv rustovy model

vychdzi z predpokladu, Ze rozhodujicim stimulem hospodarského ristu je rostouci
domaci, popr. zahranicni poptavka.

Nezbytnym predpokladem ovSem je, Zze v ekonomice existuji nevyuzité vyrobni zdroje,
predevsim dostatecna nabidka pracovni sily v pozadované kvalifikacni strukture.

Vezme-li v Uvahu strukturu AD, potom lze konstatovat, Zze hospodarsky rlst maze
vyvolat:

rast soukromé spotreby,

zvyseni investicni aktivity podnikové sféry,
rast vladnich vydaj,

rdst exportu.

Teoretické zaklady poptavkové orientovaného hospodarského ristu rozpracovali
nasledovnici J. M. Keynese : mezi nejznamé;jsi modely patfi Harrod-Domarav rlstovy
model

zalozeny na principu multiplikatoru a akceleratoru

Vychazi z predpokladu, Ze investice jako soucast agregatni poptavky vytvareji nejen nové vyrobni kapacity,
ale i nové dlichody, a tak prostfednictvim multiplikatoru vyznamné dynamizuji rast HDP.

prirastek celkové nabidky je rovnéz vyvolan rlistem investic — kapacitotvorna funkce investic
rast poptavky po investicich nasledné vyvola zvyseni kapacit a rist nabidky statk( a sluzeb



Velka neoklasicka syntéza- Solowuv
mode]

neoklasicky model hospodarského rlistu Roberta Solowa (1956)

modelem kapitalové akumulace

dulezité je sledovat redlny HDP per capita;

rast dichodu je zavisly na rlstu kapitalu, ktery je zase zavisly na rlstu Uspor, které samy zaviseji na dlichodu.
Jedna se tedy o vzajemné zavisly systém, ve kterém rozhodujici Ulohu hraji Uspory.

predpoklad: dokonald konkurence na trzich vyrobnich faktor(

zakladem modelu je agregatni produkéni funkce, ktera kombinuje praci (L), redlny kapital (K) a produktivitu
obou proménnych v podobé Urovné technologie dostupné v ekonomice (A): Q =f (K, L, A)

produkéni funkce ma podobu Cobbovy-Douglasovy funkce s klesajicimi meznimi vynosy z variabilniho
vyrobniho faktoru a s konstantnimi vynosy z rozsahu

diky akumulaci kapitalu v ekonomice se postupné zvysuje podil kapitadlu na pracovnika (K/L), coZ pozitivné
ovliviiuje produktivitu a nasledné zvysuje redlny HDP na hlavu (Q/L) x plisobenim zdkona klesajicich meznich
vynosU vSak stoupajici podil kapitdlu na pracovnika vede k ochabujici dynamice rlistu HDP na hlavu — ¢im je
kapital v poméru k praci méné vzacny, tim je téz relativné méné produktivni.

méné produktivni K pfindsi nizsi miru vynosu investor(im — zastaveni kapitdlové akumulace — konéi ekonomicky
rast —zemé se ocitd v tzv. stalém stavu (steady state) — ovlivnén tempem ruistu populace v zemi (vysoké tempo
vede k nizSimu stalému stavu) a domaci mirou uUspor (vyssi spofivost znamena vyssi staly stav)

technologicky pokrok je v neoklasickém modelu exogenni velicinou;



Solowuv model

f(K,L)

Y*

K*

K

sY,6K

K* K

K* - zasoba kapitalu, pri které se dale neméni kapitalova zasoba — stacionarni stav (steady-state)

Pri zasobé kapitdlu mensi nez K* jsou hrubé investice vyssi nez opotrebeni kapitdlu — dochazi
ke zvySovani objemu kapitalu (Cisté investice jsou kladné), produkt roste

Pri zasobé kapitalu vyssi nez K* jsou Cisté investice zaporné — objem K se snizuje



Velka neoklasicka synteza- Solowuv

model

samotna akumulace kapitalu povede k
zastaveni rustu (viz steady-state)

vzroste-li soucasné mnozstvi nasazené prace,
vzroste MPK, vzroste i steady-state a produkt

produkt na hlavu se ovsem nezmeéni

produkt na hlavu se zmeéni, zmeéni-li se
produkéni funkce vlivem zmeény technologie

zlepsi-li se technologie, produkcni fce se posune
proporcionalné nahoru, vzroste produkt




Teorie endogenniho rustu

Predchudce (duchovni otec) teorii endogenniho rustu byl
Joseph Alois Schumpeter

Teorie DK rika, ze realizovat zisk Ize pouze kratkodobé,
dlouhodobé nulovy zisk — staticky pohled na trh a ekonomiku

Schumpeter namita, ze podnikatele zene touha dosahovat
zisku i dlouhodobé (podnikatel jako inovator), coz vytvari
nutnost neustale inovovat a mit naskok pred konkurenci -
realizace zisku

inovace = technologicky pokrok

zdrojem inovaci je podnikatel - zdrojem technologického
pokroku je podnikatel, trh

technologicky pokrok ,nepada z nebe”, ale dochazi k nému
uvnitfr ekonomiky



Teorie endogenniho rustu

Paul Romer — investice do fyzického a lidského kapitalu
vytvareji pozitivni externality

pozitivni externality zvysuji produktivni kapacitu nejen
investujicich firem a pracovniku, ale i ostatnich (napomaha
tomu i nemoznost vzdéelani a vedomosti dokonale
patentoveé ochranit)

Touto pozitivni externalitou jsou rostouci vynosy z rozsahu z
investic do lidského kapitalu

Dusledek: bohatsSi zemé bohatnou v produktu na hlavu

eVvvV/

vzdélanosti)



Soudobé
socialné-ekonomickych pristupy k teorii
rustu

e zalozené na formalnim pojeti instituci

— pristup primarné zduraznujici vyznam politickych instituci
(politickd svoboda, transparentni rozhodovani, kvalita
pravniho radu..)

— pristup primarné zduraznujici vyznam ekonomickych
instituci (soukromé vlastnictvi — resp. jeho atributy, t;.
délitelnost, prevoditelnost a vymahatelnost vlastnickych
prav, dusledny pravni ramec ekonomickych c¢innosti..)

— Kvalita ekonomickych instituci je Casto podminéna kvalitou
politickych instituci
e teorie rustu nové institucionalni ekonomie zaloZena na
northovském konceptu path dependency (zavislost
soucasnosti na minulém vyvoji)



Realna konvergence

Teorie konvergence se snazi vysveétlit rozdily vtempech rustu raznych
ekonomik

chudsi ekonomiky rostou rychleji nez bohatsi — tzv. absolutni
konvergence

— hypotéza: chudsi ekonomiky jsou dale od steady-state nez bohatsi — rychleji roste (v %)
objem zapojovaného kapitalu — rychleji roste produkt

— XV praxi se nepotvrdilo
Zemé s rozdilnymi pocatecnimi stavy HDP konverguiji, ale jediny
spolecny stav neni dosazen, pokud ekonomiky nevykazuji identické
strukturalni charakteristiky — tzv. podminéna konvergence

— hypotéza: zemé s podobnou strukturou by mély konvergovat
— v praxi se potvrdilo

| kdyz ekonomiky vykazuiji relativné podobné strukturalni
charakteristiky, Casto je pozorovany konvergence téch ekonomik,
které jsou si podobné i na zakladé mimoekonomickych charakteristik
— tzv. klubova konvergence (resp. jsou soucasti uréitého napfr.
integracniho celku)




Faktory rustu vyplyvajici ze soucasnych
empirickych studii

e Akumulace fyzického a lidského kapitalu zastava daleitym rastovym
faktorem, stézejni jsou investice ve vSech jejich formach

e Makroekonomicka politika orientovana na stabilni a nizkou inflaci a zdravé
vladni finance

o VeFejné v{/daje a dané - nutno peclivé planovat, ab jejich dopad na rUst byl
pozitivni

e Vlydaje na vyzkum a vyvoj — pozitivni vliv na ekonomicky rést
 Nové technologie

o SVétOVV obchod prinasejici komparativni vyhody, Uspory z rozsahu a technicky
rozvoj

e Politika a instituce maiji vliv na efektivnost v alokaci zdrojd. Kvalita instituci
ma zavazny dopad na ekonomickou vykonnost zemé



Solowuv model

e Solowuv (SolowUv-Swanuv) model
ekonomického rustu je jednim z prvnich modelu
sveho druhu a ackoliv neni prilis naplnén
realistickymi predpoklady tvori zaklad pro dalsi
rustové modely.



Neoklasicky model ekonomického rustu

jeho autori Solow a Swan — pracovali soubéznég, ale
nespolupracovali spolu

Predpoklady modelu

— jedna se o ekonomiku Robinsona Crusoa tj. jen jeden vyrobce,
ktery je souCasne spotrebitelem

— vsichni Robinsoni produkuji jeden homogenni statek

— ekonomika je pouze dvousektorova tj. neexistuje vladni sektor a
neexistuje zahrani¢ni obchod (uzaviena ekonomika)

— model je zalozen na Cobb-Douglasové produkéni funkci (dva
faktory)

— technologicky pokrok je exogenni veliCina



Produkcni funkce: nabidkova strana

Y =f (K, L, A) — produkt ekonomiky je zde dan

— mnozstvim kapitalu K

— prace L, které mame k dispozici

— a pak urovni dostupnych technologii A (souhrnna produktivita faktor()
Pracuje se s Cobb-Douglasovou produkéni funkci Y = A . Ko . L3

Predpoklada konstantni vynosy z rozsahu

— tj. budeme-li zvySovat vsechny VF o0 1%, zvyseni vystupu bude taky pravé o 1%
a,f - jsou koeficienty produktivity jednotlivych VF

— kdyzZ napr. pridame pouze jednotku K a nic dalsiho, koeficient rika, o kolik
vzroste vystup

ProtoZe jsou vynosy z rozsahu konstantni, je soucet koeficientl a3 roven 1

— kdyz bude a =0,75a 3 =0,25 — bude narlst Y po pfidani jednotky K pouze o
0,75...

Uplatnuje se zakon klesajicich meznich vynosu z variabilniho vstupu — pokud
budeme meénit jen jeden vstup o jednotku, zméni se vystup méné nezo 1



Dalsi predpoklady

Predpokladame, ze vSichni lidé pracuji - pracovni sila
Mnozstvi L je zaroven poctem obyvatel v té ekonomice

Budeme abstrahovat od technického pokroku t;j.
Y =f(K;L)

dale si prevedeme vystup na jednoho pracovnika (abychom
napr. mohli srovnavat ekonomicky produkt zemi):

Y K L Y K
ARSI



Dalsi predpoklady

e VeliCiny vyjadrené na pracovnika budeme zapisovat malymi
pismeny tj. y, k

e vystup ekonomiky na 1 pracovnika je funkci mnozstvi kapitalu na 1
pracovnika y = f(k) tzv. kapitalova vybavenost

e produkeéni funkce roste, ale zpomalujicim se tempem jak klesaji
vynosy z variabilniho vstupu (konkavni tvar)

YN




Poptavkova strana: investice

RozliSujeme hrubé a Cisté

— hrubé = vsSe, co se v ekonomice za néjaké obdobi investuje, cast z
nich pripadne pouze na obnovu starého zarizeni, které bylo nutno
odepsat v dusledku opotfebeni (amortizace)

— Cisté = rozdil mezi hrubymi investicemi a amortizaci (In = Ig — a)

Vztah mezi kapitalem a investicemi

investice jsou tokova veliCina, zatimco kapital je stav k néjakému

casovému okamziku.
AK=1Inanebo AK=1Ig-a

— prevedeme na pracovnika:

Ak=i-0.k

e O =mira (v %) opotiebeni kapitalu, i = investice na pracovnika
— tj. mnozstvi kapitalu je dano investicemi a amortizaci



Schopnost investovat

e protoze mame 2-sektorovou ekonomiku — muzeme
sve prostredky spotrebovat nebo usporit

y=Cc+s apaks=i
y=cCc+i
e uUroven investic na osobu je dana meznim sklonem
k Usporam krat dichod
i=s.y=s.f(k)



Zavislost vystupu na osobu na urovni
kapitalove vybavenosti

Investicni funkce - ukazuje, kolik je v dané ekonomice usporeno a nasledne
Investovano
— velikost investic (Uspor) je dana konstantou s, o které vime, Ze je mensinez 1
Amortizacni linie - ukazuje, kolik kapitalu je amortizovano a jaka je tedy potreba
restitucnich investic
— Cim vétsi je mira kapitalu na hlavu, tim vice se ho opotrebuje
— (6+n).k

e - mira amortizace (napf. 10%)

e n-vlivdalSiho faktoru — tempo rlistu obyvatelstva

(8+nN).K amortizaeni linie
Y produkéni funkce

I:Sf(k) investicni funkce




Rovnovaha

Predpokladejme, ze mame ekonomiku s relativné nizkou pocatecni
kapitalovou zasobou k, tomu odpovida uroven vystupu y,

Uroven hrubych investic je zde uréena investiéni funkci — ¢ast jich
pripadne na obnovovaci investice, ale nevypotrebuji se vSechny (Cisté
investice jsou kladné), urcita ¢ast hrubych investic po pokryti
amortizace zbyde, takZze dochdzi k narustu kapitalové zasoby

s tim jak roste kapitalova zasoba z k, na kg, roste také produkt z y, na
Ye

YA
(6+n).K amortiza¢ni linie
Yef ... _.B{ Y produkéni funkce
YB
)7 . IZSf(k) investi¢ni funkce




Rovnovaha

Presné naopak by to vypadalo, kdybychom meéli ekonomiku
s obrovskou kapitalovou zasobou k.

— velikost hrubych investic by nepostacovala na amortizaci
veskerého kapitalu — cast toho opotrebeného majetku by
nebyla nahrazena (zaporné Cisté investice) — takze by
dochazelo k poklesu kapitalové zasoby z k. na kg

— s tim jak klesa kapitalova zasoba z k. na kg, klesa take
produkt zy. nay,

YA

(6+nN).K amortiza¢ni linie
e E— Y produkéni funkce
YB

yAd / |:Sf(k) investicni funkce




Rovnovaha

 Dlouhodoba rovnovaha v ekonomice je urcena situaci, ve
které se protina amortizacni linie s investicni funkci tzn.
kdyz velikost investic na hlavu presné odpovida velikosti
amortizace

 Podminka rovnovahy:

s . f(k) = (0 + n) . k - staly stav ekonomiky, ke kterému v dlouhém
obdobi sméruje

i>8.k=Ak>0 -zména kapitalu bude kladna tj. bude dochazet
ke kapitalové akumulaci

i<d.k=Ak<0 -zména kapitalu bude zdporna tj. bude dochazet
ke kapitalové redukci



Spotreba:c=y-s

Velikost spotreby je v grafu dana vertikalni vzdalenosti mezi
produkcni funkci a linii amortizace (zluté Sipky)

V kazdém bodé (A,B,C) je Uroven spotreby jina
Maximalni je spotreba (na hlavu) tehdy, kdyz sklon
amortizacni linie odpovida sklonu produkéni funkce.

Uplné optimum nastava, je-li staly stav E zaroven optimalni
z hlediska spotreby (ekonomika dlouhodobé setrvava ve
stavu, kdy je spotreba maximalni)

YN

(6+N).K amortizaéni linie YN o
Ye..... ... b Y produkeni funkee mortiza¢ni linie
VB produk¢ni funkce
7 1=S.f(K) investi¢ni funkce

investiéni funkce




Faktory zmény stalého stavu (potencialu)

e Mira uspor v ekonomice

— jestlize se rozhodne, Ze z duchodu se vice uspofia meneé
spotrebuje

— z dlouhodobého hlediska je velmi pozitivni, protoze pokud se
KS| mezni sklon k usporam, posouva to investi¢ni funkci smérem
uru

— puvodm rovnovaha se posouva priznivym smerem (viz, graf),
protoze hrube investice jsou vetsi nez amortizace a zbyva tak na
navyseni kapitalu

yoqe e

/mortlzacm linie

produkéni funkce
eeeee | _
T /L investi¢ni funkce

_



Faktory zmény stalého stavu (potencialu)

e Tempo rustu obyvatel n

— jestlize vzroste pocet obyvatel v ekonomice, poklesne
tim mnozstvi kapitalu na osobu

— pak pri konstantni mire amortizace, aby bylo dosazeno
pUvodniho mnozstvi kapitalu na osobu, jsou zapotrebi
vetsi investice:

* na obnovu opotrebeného kapitalu (restitucni investice)

* na dovybaveni na plvodni Uroven (i pro ty dodatecné
pracovniky, kteri pribyli)



Faktory zmény stalého stavu (potencialu)

e Tempo rustu obyvatel n

— hrubé investice nepostacuji k tomu aby pokryly potrebu
restitucnich investic, tj. Cisté investice zde budou zaporné, bude

dochazet k redukci kapitalu
— graficky se zvysi se sklon amortizacni linie

eVvVVvV/
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Faktory zmény stalého stavu (potencialu)

e Technologicky pokrok

— veskery rust produktu, ktery nepripadd narust Ka L
(tj. to, co zbude poté, co od narustu ekonomiky
odecCteme vliv kapitalu a vliv prace je pokrok)

— kdyz dojde ke zlepseni technologie, znamena to, ze |
pri stavajicim mnozstvi vyrobnich faktoru je ekonomika
schopna dosahnout vyssi urovné produktu



Faktory zmény stalého stavu (potencialu)

produkcni funkce se tedy posune na YN
vys$Si Uroven (viz. graf) a vzroste N [ produkéni funkoe

produkt N __

toto je ale pouze mezistupen
celkového efektu

— jestlize totiz vzroste produkt
(ddchod) ekonomiky, tak pri
konstantnim meznim sklonu
k Usporam, porostou uspory —>
dochdzi tak také k narustu investiéni
funkce — tzn. dojde k akumulaci
kapitalu, ktera kdyz se promitne na
novou produkeéni krivku — jesté vice
zvySi hospodarsky produkt

— jsou to dva efekty, které se scitaji

investi¢ni funkce




Solowuv model - zavéry

e Samotna akumulace kapitalu povede k zastaveni
rustu (steady-state)

e Teprve vzroste-li soucasné mnozstvi nasazené
prace, vzroste MPK, vzroste i steady-state a
produkt

— produkt na hlavu se ovsem nezmeéni

— produkt na hlavu se zméni, zméni-li se produkcni
funkce vlivem zmeény technologie

— zlepsi-li se technologie, produkcni fce se posune
proporcionalné nahoru, vzroste produkt



Slabé stranky modelu

Propaguje technologicky pokrok, ale nijak ho nevysvétluje, bere jej
jako exogenni veliCinu, ktera prijde odnékud zvnéjsku

Ve skutecnosti je technicky pokrok endogenni velicinou, nejenom ze
ovliviuje situaci v modelu, ale je ji taky zpétné ovlivhovan
Tento nedostatek maji resit nové teorie ristu

— snazi se zaclenit technologicky pokrok tim, ze zahrnuje lidsky kapital do K

— produkcni funkce v takovém modelu potom nevykazuje konstantni
vynosy z rozsahu (jako u Cobb-Douglasove), ale rostouci vynosy
z rozsahu

— graficky by to vypadalo tak, ze by produkcni funkce byla linearni a
investicni funkce byla taky linearni — proto nejsme schopni nalézt staly
stav (ekonomika muze rust donekonecna)

— jednou skupinou z téchto teorii jsou tzv. modely vyzkumu a vyvoje —
chapou technologicky pokrok jako snahy firem, aby pomoci vyzkumu a
vyvoje dosahly docasného monopolniho postaveni na trhu
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